



Девяточка

№69, май 2022

«Нам расставаться пора...» Слово выпускникам

Самый памятный урок – это урок истории. У нас был письменный опрос. Константин Анатольевич сказал сдать телефоны, а Катя это не сделала. И, конечно, неприятность: телефон падает...и началось... Это было у-у-ф!

Я благодарна Елене Петровне за помощь, поддержку, за то, что она разглядела мои спортивные способности и влюбила меня в спорт, что верила в мои победы, - я решила связать свою жизнь со спортом и быть похожей на любимого учителя!

Выпускной в 9 классе. В этот день прощались с ребятами, которые уходили из школы. Было грустно думать о том, что жизнь меняется, что рядом не будет мальчишек: они всегда что-нибудь вытворяли весёленькое, чтоб все посмеялись. И теперь тоже становится грустно, когда вспомнишь, что 11 закончился – ВСЁ! КОНЕЦ ФИЛЬМА!

За все одиннадцать лет учёбы в школе любимым уроком был урок физической культуры и здоровья, а также последние уроки в каждой четверти – не надо писать контрольные и самостоятельные.

Самый лучший день для меня, когда я пришла в 10 классе в 9-ую школу. Тогда меня переполняли непонятные эмоции: страх, волнение, смущение и веселье. Я тогда не знала, что попаду в такой замечательный класс.

Дорогая и уважаемая Елена Петровна, хочу от всей души поблагодарить Вас за нелёгкий труд. Желаю Вам крепкого здоровья и терпения, сил и только приятных воспоминаний о нашем выпуске!

Мой любимый урок в школе – урок английского языка. Мы постоянно изучаем что-то новое, дом актуализируем всю полученную на уроке информацию, которая потом «выстреливает» потом хорошими отметками. Главное для меня – суметь преодолеть боязнь ошибиться. А когда получается, так радостно становится!

Вспоминается 4-ый класс, экскурсия в Мирский и Несвижский замки. Самые яркие впечатления – подъём на сторожевую башню в Мирском замке и затем спуск, когда дрожат ноги, ты хватаешься за стены, стараешься спускаться аккуратно и осторожно. Второе – рыбачащая в несвижском парке бабушка, которая не обращала никакого внимания на любопытных туристов. Нам сказали, что она уже стала достопримечательностью города.

СПАСИБО ЛЮБИМОМУ УЧИТЕЛЮ ЗА ПРЕДАННОСТЬ СВОЕМУ ДЕЛУ, ЗА ИСКРЕННОСТЬ И ДУШЕВНУЮ ТЕПЛОТУ, ЗА ТО, ЧТО ВЫ, ДОРОГАЯ, УВАЖАЕМАЯ, САМАЯ ЛУЧШАЯ ЕЛЕНА ПЕТРОВНА СТАЛИ ЗА ЭТИ ГОДЫ НАШЕЙ ВТОРОЙ МАМОЙ!

**В
НОМЕРЕ**



«Нам расставаться пора...» Слово выпускникам
1 стр.

«Вялікае княства Сула» - падарожжа ў мінулае
3 стр.

Листая
страницы
забытой книги
4 стр.

Школьную пору нельзя назвать прекрасной и светлой. Однако я предпочитаю акцентировать своё внимание на чём-то позитивном. Поэтому я сейчас расскажу о лучшем, на мой взгляд, дне.

Это был последний день второй четверти. Тогда мы пришли в чёрном, будто самые мрачные рокеры, которые когда-либо существовали на планете Земля. Учителя с удивлением спрашивали, какое траурное событие произошло. А мы с улыбкой отвечали, что всё просто замечательно. Ведь после уроков нас ожидали классическая гитара и электрогитара и весёлые и душевные песни.

И вот прозвенел звонок на перемену. Музыка из нашего кабинета разносилась на всю школу, и ни один учитель не мог нас успокоить. Я в то время увлекалась фокусами и флорешками. Поэтому в тот замечательный день я не позабыла о своём увлечении. Вертела карты в руке насколько это было возможно, показывала фокусы. Бывало, учителя думали, что мы играли в карты (на самом деле порой бывало), но стоило мне или тому, кого я научила, показать им замысловатый флореш – и всё плохое, о чём могла подумать наши педагоги, испарялось.

Об этом замечательном дне можно говорить долго. А если ещё определённые отыскать...

Урок химии, практическая работа. На столе оборудование. Очередной рассказ о правилах безопасности. Но, как оказалось, не все усвоили. При смешивании кислот на весь кабинет разлетелся туман. Я первая встала и побежала к двери. Но, к счастью, никто не пострадал. Для правил безопасности: атмосфера, класс, одноклассники, классный руководитель. Неоднократно, добрая, отзывчивая, здравомыслящая женщина. Мне было приятно влиться в коллектив. В классе уже распустились цветы. Обещание учиться хорошо, новые костюмы, белые рубашки, цветы любимым учителям. Торжественно, красиво, радостно...

Жизнь в школе – это контраст между весельем и страхом перед невыученными уроками, всё сплелось в удивительный разноцветный клубок, который мы будем разматывать в своей памяти.

Вспоминается грустное событие из далёкого третьего класса, когда я получила четвёрку по белорусскому языку за тест. Я долго скрывала это от родителей, не давала дневник на подпись.



У каждого человека, наверняка, был в школе девятый класс, и направился в кабинет такой день, который можно назвать лучшим. Для меня такой день наступал ежегодно 1 сентября. Ожидание встречи с друзьями, друзьями, уже распределёнными по планам, обещание учиться хорошо, новые костюмы, белые рубашки, цветы любимым учителям. Торжественно, красиво, радостно...

Примечание: сохранена авторская стилистика

В живописном месте, на берегу реки Сула, в бывшей усадьбе Ленских, располагается парк-музей интерактивной истории. Там нас встретил конный эскорт под аккомпанемент средневековой музыки. Уже с первых минут ты погружаешься в эту атмосферу прошлого и в белорусский язык, потому что Сула территория белорусского языка, о чём свидетельствует табличка на входе. И, когда с тобой начинают сразу же общаться исключительно на белорусском языке, ты ненароком тоже переходишь на родной язык и не видишь никаких преград в его использовании.

Дальше экскурсовод ведёт тебя по мостику через небольшую речушку с видом на мельницу (от этого и название исторического комплекса), вдоль территории козотерапии (легко даются погладить и обнять себя; шерсть невероятно приятная) к площадке округлой формы с двенадцатью камнями, символизирующими двенадцать знаков зодиака, и одним в центре, символизирующем солнца. Прислонившись к нему рукой, загадываем желание, которое, говорят, обязательно сбывается. Но не только у этого камня можно было что-либо попросить. Пройдя мимо деревянных статуй языческих богов (Велес, Перун, Ляля, Лада), экскурсовод подводит к огромному камню, около которого горит огонь и, как считается, горел всегда, так как под этим камнем было найдено много угля, из-за которого процесс горения был долговременным, а древние



люди называли этот вечный огонь «Знічкой» и поклонялись ему как символу бесконечности. Тут же и провели старинный обряд очищения огнём. Дальше держали путь на место первобытной стоянки, где в тот момент готовился ужин, но первобытные люди, видимо уйдя на охоту (надписи на скале), забыли про жарившегося быка, из-за чего мы наблюдали только обугленные косточки. Мы даже совершили свой импровизированный путь "из варяг в греки" на ладье викингов - дракаре. А погружение в средневековую историю Беларуси, когда Беларусь называли страной замков, начинается с осмотра Сульского замка и упоминании первого правителя ВКЛ Миндовга на каменной плите. Затем посещение оружейной мастерской —ковка наконечника для стрелы и демонстрация пушечного выстрела. Далее нашему взору открывалось величественное здание "Королевской Ассамблеи", где увидели зал рыцарской славы с собранием гобеленов,



картин, оружия и книгу-собрание представителей шляхты с определённым гербом.

После было время для свободного посещения остальных построек. Мы побывали в батлейке, узнали историю её появления на наших землях и посмотрела спектакль «Танарлівы парсюк» по стихотворению Кондрата Крапивы, узнали древние способы измельчения и отборки зёрен, способы сыроварения и побробовали тот хлеб, что ели пять веков назад, получили право на встречу с князем и возможность получения Магдебургского права с гербом, сравнили, как учились в то время и сейчас (обрадовалась тому, что живём в наше время и нам не грозят ни розги, ни ослиная шапка), прокатились с весёлым дедушкой на бричке, а также узнали, как веретинно и пряжа исполняли желания девиц и почему месяц *кастрычнік* получил такое название (оставляем интригу, чтобы вы посетили это место).

Если хотите дотронуться до границы времен, узнать об историческом прошлом Беларуси и оказаться не сторонним наблюдателем событий тех лет, а почувствовать себя их непосредственным участником, тогда к вашим услугам отдых в загородном комплексе «Парк-музей интерактивной истории Сула», который расположен в 50 км от Минска.



Листая страницы забытой книги

...Война... День Победы... Брестская крепость, Минск, Москва... Вечный огонь...

К сожалению, в моей семье никто из родственников не был на фронте, и поэтому я не ощущала той гордости и волнения, что испытывали те ребята, которые могли похвастаться боевыми заслугами своих дедушек и бабушек, прабабушек и прадедушек. О войне я знаю из рассказов ветеранов, из кинофильмов и книг.

Недавно для себя я «открыла» книгу «Пионеры – герои». Старая, потрёпанная, зачитанная, она стояла на верхней полке бабушкиной библиотеки. Бабушка сказала, что это одна из её любимых книг, и - я не смогла оторваться, пока не дочитала. Её герои – мои ровесники (мне семнадцать лет), четырнадцати-, пятнадцати-, шестнадцатилетние мальчишки и девчонки. Они не остались в стороне, потому что быстро возмужали, видя своими глазами и испытывая на себе ужасы войны. Я читала рассказ за рассказом и думала: смогла бы я? Хватило бы у меня мужества, твёрдости характера? Я не знаю... Но, мне кажется, моё сердце становилось сердцем тех ребят, о которых читала. Я сжимала зубы и давала клятву отомстить врагу за смерть мамы вместе с Маратом Казеем, шла в разведку во вражеский гарнизон и спасала партизанский отряд, выводя его из окружения, и очень гордилась за своего героя, когда он был награждён орденом Отечественной войны первой степени, а также медалями «За боевые заслуги» и «За отвагу». А потом недоумевала и понимала, что это было правильное решение: подорвать себя гранатой, но не сдаться в плен. За героизм и мужественный поступок Марату Казею присвоено звание Героя Советского Союза.

Сказать по правде, многие имена я слышала впервые и жалела о том, что раньше не попадалась мне эта книга в руки. Издана она в советское время, многое переосмыслено, отдельные факты уточнены или опровергнуты, и твердят, мол, время сейчас другое, жизнь меняет свои ценности, что... Нет, во все времена в почёте патриотизм, любовь к Родине, твёрдость гражданской позиции, бережное отношение к памяти своего народа – те чувства, которые человека делают человеком. И поэтому нужно читать такие книги, чтобы не забыть о Вале Котике, самом юном партизане-разведчике. На момент войны ему было всего 14 лет. Осенью 1942 года Валя со своими друзьями получили первое задание: ликвидировать начальника полевой жандармерии. Задание выполнено: начальник и семеро немецких солдат погибли. Совсем мальчишка, интересно, не жутко ему было убивать? Пусть врага, но... убить человека? Наверно, ненависть к врагу закалила его душу.

Лёня Голиков участвовал в 27 боевых операциях, истребил 78 немецких солдат и офицеров, взорвал 2 железнодорожных и 12 шоссейных мостов, подорвал 9 автомашин с боеприпасами! Ему было шестнадцать лет, и воевал он с начала войны до января 43-го года. Как-то с трудом получается соотнести временной промежуток с цифрами. Такая яркая, героическая жизнь!

Среди воевавших были и девочки. С восхищением читала о Зине Портновой, члене подпольной комсомольско-молодежной организации «Юные мстители», разведчице партизанского отряда имени Ворошилова. Оглядываясь по сторонам, прислушиваясь к таинственным шорохам, мы вместе расклеивали листовки, я – дрожа от страха, Зина – спокойно и уверенно. Я «помогала» подсыпать яд в готовящийся обед в столовой немецких офицеров, а после ей тоже пришлось есть отравленную еду. Затаив дыхание, читала об этом и радовалась, что она осталась жива. Но жизнь на войне опасна: арест, допросы в гестапо, расстрел. Звание Героя Советского Союза Зина Портнова получила в 1958 году посмертно.

Когда я читала про подвиги Нади Богдановой, разведчице в отряде «дяди Вани» Дьячкова, я представила себя её напарницей и верной подругой. Надя ходила среди фашистов, притворяясь нищенкой, узнавала все планы и приносила в отряд, то, что услышала. А я каждый раз переживала за неё, потому что юная героиня никогда не задумывалась, что наши враги могут взять в плен и убить. Но, к несчастью, именно так два раза чуть и не случилось... В 1941 году Надя с Ваней Звонцовым вывесили красный флаг в оккупированном врагом Витебске. Их заметили фашисты, били шомполами, пытали, а когда привели ко рву расстреливать, сил у неё уже не оставалось – она упала в ров, на мгновение опередив пулю. Ваня погиб, а Надю партизаны нашли во рву живой... Второй раз её схватили в конце 43-го. И снова пытки: обливали на морозе ледяной водой, выжигали на спине пятиконечную звезду, но она не раскрыла врагам никаких сведений. И опять я была рядом с ней, и опять я задавала себе вопрос, выдержала бы я эти пытки или нет? После этого случая ещё многие годы нашу Надю все считали погибшей, но, как оказалось, умирающую девочку подобрали и выходили местные жители. Как радовалась я, читая об этом!

...Они боролись за светлое будущее и сделали всё, что было в их силах, и даже больше. В их глазах горел огонь ненависти и отваги, а в сердце жила надежда и любовь. Нельзя забывать о них и их самой дорогой жертве – жизни. Поэтому я и советую своим ровесникам: читайте книги о войне, будьте достойны героев, историю нельзя переписать, это было, и об этом надо помнить...

Шейко Анна

ГУО «СШ №9 г.Молодечно» ул.Ларина, 2 каб.110 тел.733506	Шейко Анна - главный редактор Ушакевич Виктория - зам. главного редактора Члены редколлегии: Чуйкевич Ксения	Каптюх Татьяна Хасаншина Дарья Хасаншин Артём Марукевич Вероника	Райская Яна Простаков Даниил Мухин Владислав Шумская Диана
--	---	---	---

